
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

 

Ομιλία Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας Μαριλένας Ευάγγελου στην τελετή 

Υπογραφής Μνημονίων συνεργασίας για την έναρξη της παγκύπριας 

επέκτασης του Κοινωνικού Λειτουργού της Γειτονιάς  

 

Εξοχότατε Πρόεδρε της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, 

Έντιμοι βουλευτές,  

Πρόεδρε της Ένωσης Κοινοτήτων κ. Ανδρέα Κιτρομηλίδη,  

Εκπρόσωπε της Ένωσης Δήμων κ. Μιχάλη Σωκράτους, 

Δήμαρχοι, Κοινοτάρχες, μέλη δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων,  

Πολύτιμοι συνεργάτες μας, 

 

Επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω πρώτα τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο 

Χριστοδουλίδη, ο οποίος μας τιμά σήμερα με την παρουσία του αναγνωρίζοντας τη 

σημασία της υλοποίησης σε παγκύπρια βάση του ευρωπαϊκού, 

συγχρηματοδοτούμενου Προγράμματος του Κοινωνικού Λειτουργού της Γειτονιάς, το 

οποίο ήταν ενταγμένο ήδη στο πρόγραμμα ΘΑλΕΙΑ 2021-2027.  

Μια κοινωνική υπηρεσία η εφαρμογή της οποίας είναι στο Πρόγραμμα Διακυβέρνησής 

του Προέδρου Χριστοδουλίδη και σήμερα είμαι στην ευχάριστη θέση να αναφέρω ότι 

υλοποιείται.  

Το τελευταίο πράγμα που θα ήθελα, είναι να ακουστούν αυτά που θα πω τετριμμένα. 

Αν και ξέρω ότι οι περισσότερες ομιλίες ξεκινούν με το «είναι με ιδιαίτερη συγκίνηση 

που βρίσκομαι σήμερα εδώ», θέλω να με πιστέψετε ότι είναι πραγματικά με ιδιαίτερη 

συγκίνηση που βρίσκομαι σήμερα εδώ. 

Γιατί, πέραν του ότι ήμουν δεσμευμένη από το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης να μπει σε 

εφαρμογή το πρόγραμμα, πίστεψα από την πρώτη μέρα στα μεγάλα οφέλη του 



Κοινωνικού Λειτουργού της Γειτονιάς για τις τοπικές κοινωνίες, για τον εκσυγχρονισμό 

και τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό των κοινωνικών υπηρεσιών μέσα από την 

αποκέντρωση, αλλά κυρίως για τους ίδιους τους πολίτες, την αποτελεσματική τους 

στήριξη και εξυπηρέτηση.  

Μαζί με τους συνεργάτες μου, και ιδιαίτερα μαζί με τη διεύθυνση και τους λειτουργούς 

των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, ξεκινήσαμε το πιλοτικό πρόγραμμα αμέσως, 

τον Απρίλιο του 2023 σε 8 δήμους και κοινότητες, περιλαμβανομένων ορεινών και 

απομακρυσμένων περιοχών. Και η συνεργασία με όλους, τον Πρόεδρο της Ένωσης 

Δήμων κ. Ανδρέα Βύρα, τον Πρόεδρο της Ένωσης Κοινοτήτων κ. Ανδρέα Κιτρομηλίδη, 

όλους τους δημάρχους και κοινοτάρχες που συμμετείχαν στην πιλοτική εφαρμογή ήταν 

εξαιρετική.  

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της πιλοτικής εφαρμογής επιβεβαίωσαν αυτό που 

όλοι εμείς που είχαμε επί του πεδίου επαφή βλέπαμε ιδίοις όμμασι: Ότι δηλαδή ο 

Κοινωνικός Λειτουργός της Γειτονιάς είναι κάτι το οποίο χρειάζονται οι τοπικές 

κοινωνίες. Κάτι το οποίο έλειπε για να μειώσει την απόσταση του πολίτη από τις 

κοινωνικές υπηρεσίες. Να καταστούν οι κοινωνικές υπηρεσίες πιο προσβάσιμες, 

φιλικές, άμεσες, γρήγορες και αποτελεσματικές. 

Ο δεύτερος στόχος μας ήταν να κινηθούμε γρήγορα και μεθοδικά, ώστε να επιτευχθεί 

αμέσως η έναρξη της διαδικασίας επέκτασης του προγράμματος με τρόπο που να 

καλύπτει όλες τις περιοχές της Κύπρου. Σε άρτια συνεργασία και πάλι με την Ένωση 

Δήμων και Κοινοτήτων, έγιναν ομάδες εργασίας για να καθοριστούν τα συμπλέγματα, 

λαμβάνοντας υπόψη τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά κυρίως τις 

ανάγκες σε κάθε περιοχή όπως αυτές καταγράφονται από τις ΥΚΕ αλλά και τις Τοπικές 

Αρχές. Ακολούθησαν ενημερωτικές ημερίδες σε όλες τις επαρχίες με υψηλό 

ενδιαφέρον. Σε αυτές συζητήθηκαν μεταξύ άλλων και διαδικαστικά θέματα και σήμερα 

βρισκόμαστε εδώ για να βάλουμε τη σφραγίδα εφαρμογής της έναρξης της 

παγκύπριας επέκτασης με γερές βάσεις με την υπογραφή συνολικά 39 μνημονίων 

συνεργασίας που αναλογούν σε 17 δήμους και 22 συμπλέγματα κοινοτήτων, τα οποία 

αποτελούν μέρος των νέων συγχωνεύσεων και συμπλεγμάτων (19 δήμων και 30 

κοινοτήτων) που θα δημιουργηθούν μετά τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Η τοποθέτηση Κοινωνικών Λειτουργών και εποπτών στους δήμους, κοινότητες και 

συμπλέγματα κοινοτήτων που υπογράφουν σήμερα θα γίνει τον αμέσως επόμενο 



μήνα. Οι Κοινωνικοί Λειτουργοί της Γειτονιάς θα τύχουν εκπαίδευσης από τις ΥΚΕ, οι 

οποίες θα έχουν συντονιστικό και εποπτικό ρόλο. 

Η ίδια διαδικασία θα ακολουθείται για κάθε δήμο και κοινότητα που θα εντάσσεται στο 

πρόγραμμα. 

Ο Κοινωνικός Λειτουργός της Γειτονιάς, αποτελεί μια επιτυχή συνέργεια Κράτους και 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης που στοχεύει στον έγκαιρο και άμεσο εντοπισμό των 

προκλήσεων και στην αντιμετώπισή τους, στην πρόληψη και στην αμφίδρομη 

επικοινωνία με τους πολίτες. 

Μαζί με τις Τοπικές Αρχές και μέσα από το πρόγραμμα στοχεύουμε επίσης στην 

προσέγγιση των προβλημάτων των συνανθρώπων μας, οι οποίοι ενδεχομένως να μην 

αναζητούν βοήθεια ή να μην γνωρίζουν με ποιους τρόπους μπορούν να βοηθηθούν. 

Ένας από τους ρόλους του Κοινωνικού Λειτουργού της Γειτονιάς, είναι να εντοπίζει τα 

τοπικά προβλήματα στις κοινότητες ή τους δήμους που είναι τοποθετημένος. Γι’ αυτό 

και πρώτη του πράξη είναι η δικτύωσή του με τις τοπικές αρχές και τους σημαντικούς 

φορείς, όπως για παράδειγμα την αστυνομία, τα σχολεία, την εκκλησία κ.α. 

Εντοπίζει έγκαιρα συνθήκες για άτομα ή οικογένειες που ενδεχομένως να 

αντιμετωπίζουν προβλήματα και έχουν ανάγκη ψυχοκοινωνικής στήριξης, ενεργεί ως 

πρώτο σημείο αναφοράς, μπορεί να γίνεται δέκτης αναφορών από τα ίδια τα άτομα, 

αλλά και από άλλους οργανισμούς, κρατικούς, τοπικούς και μη. 

Κυριότερα, προβαίνει σε άμεσο χειρισμό και σε διασύνδεση των εξυπηρετουμένων με 

τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας ή και άλλες συναρμόδιες υπηρεσίες, όπως 

μεταξύ άλλων Αστυνομία, Κέντρα Υγείας, Κοινοτικά Κέντρα, Υπηρεσίες Ψυχικής 

Υγείας, Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, αναλόγως του εξατομικευμένου 

ζητήματος της κάθε περίπτωσης. 

Τα αποτελέσματα της πιλοτικής εφαρμογής θα παρουσιαστούν στη συνέχεια. Για αυτό 

δεν θα σας κουράσω με επαναλήψεις. 

Ευχαριστώ ξανά τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την παρουσία του σήμερα εδώ και 

γιατί πίστεψε και ανέδειξε μέσα από το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης του ένα 

πρόγραμμα με ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα, επωφελές για το κοινωνικό σύνολο. 



Ευχαριστώ από καρδιάς και όλους τους δημάρχους και κοινοτάρχες, όλα τα μέλη 

δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων για την αγαστή συνεργασία.  

Πιστεύω στις συνέργειες, ειδικά με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί είναι ο εγγύτερος 

θεσμός προς τους πολίτες. Γιατί γνωρίζει καλύτερα από όλους τις προκλήσεις και τις 

ανάγκες των ανθρώπων που διαμένουν στους δήμους και στις κοινότητες. Γιατί μέσα 

από τη συνεργασία μας, μπορούμε να προσφέρουμε καλύτερες και πιο ποιοτικές 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

Για το λόγο αυτό σας θεωρώ πολύτιμους συνεργάτες και συνοδοιπόρους, στοχεύοντας 

στην ευημερία του ανθρώπου και κατ’ επέκταση του συνόλου, χωρίς αποκλεισμούς και 

χωρίς διακρίσεις. 

 

______________ 

 

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας 

28 Μαρτίου 2024 

 


